

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Legea bibliotecilor nr. 334/2002, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 132 din 11 februarie 2005, a fost definit conceptul de bibliotecă, s-a realizat clasificarea bibliotecilor, s-a reglementat organizarea sistemului național de biblioteci, s-au delimitat atribuțiile ce revin bibliotecilor în funcție de categoria în care sunt incluse, s-au stabilit regimul patrimoniului bibliotecilor și statutul personalului acestora, au fost prevăzute drepturile și obligațiilor utilizatorilor colecțiilor și serviciilor de bibliotecă, s-a dispus asupra înființării Comisiei Naționale a Bibliotecilor, asupra rolului care revine autorităților administrației publice centrale și locale în domeniul biblioteconomic, precum și asupra modului de conducere a bibliotecilor.

Pe parcursul aplicării actului normativ în referință s-a constatat existența anumitor deficiențe ale textului în vigoare, care îngreunează derularea în mod corespunzător a activității instituțiilor implicate în asigurarea accesului la cultură. Prin urmare, este pe deplin justificată inițierea unui demers legislativ pentru a răspunde cerinței îmbunătățirii reglementării actuale și punerii în valoare a patrimoniului cultural documentar național.

Principalele soluții propuse prin prezenta ordonanță sunt următoarele:

a) reformularea unor definiții pentru a le alinia la terminologia de specialitate și la cea utilizată de UNESCO și IFLA - Federația Internațională a Asociațiilor de Biblioteci;

b) corelarea statutului Comisiei Naționale a Bibliotecilor cu cel al altor comisii de specialitate care funcționează pe lângă Ministerul Culturii și Cultelor - fără personalitate juridică - (Comisia Națională a Monumentelor Istorice, Comisia Națională de Arheologie, Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor etc.) și redimensionarea numărului de membri ai comisiei;

c) stabilirea de atribuții mai aplicate pentru Biblioteca Națională a României, precum și stabilirea anumitor atribuții pentru Oficiul Național Bibliografic și de Informatizare a Bibliotecilor, pentru Biblioteca Metropolitană București, pentru bibliotecile universitare, județene și pentru Comisia Națională a Bibliotecilor;

d) lărgirea ariei de titluri care pot fi achiziționate de bibliotecile publice prin includerea titlurilor din producția editorială retrospectivă;

e) abrogarea dispozițiilor referitoare la înființarea Oficiului Național de Servicii pentru Biblioteci, instituție a cărei constituire nu este argumentată în actualul context;

f) adăugarea în anexa la lege a funcțiilor și criteriilor de normare a resurselor umane pentru Biblioteca Națională a României și pentru bibliotecile din sistemul educației naționale;

g) eliminarea unor prevederi din lege, spre a fi incluse în alte documente (în regulamentul de organizare și funcționare a Comisiei Naționale a Bibliotecilor, de exemplu);

h) uniformizarea cuantumului indemnizației care revine membrilor Comisiei Naționale a Bibliotecilor, actuala diferențiere nefiind întemeiată;

i) adăugarea în anexa la lege a funcțiilor și criteriilor de normare a resurselor umane pentru bibliotecile din sistemul educației naționale;

j) stabilirea cadrului legislativ pe baza căruia se va iniția metodologia de organizare a inspecției în biblioteci;

k) adaptarea structurii legii la cerințele de tehnică legislativă, inclusiv prin delimitarea clară a elementelor de conținut și eliminarea neconcordanțelor.

Premisele adoptării prezentului act normativ se regăsesc și în necesitatea implementării dispozițiilor art. 33 din Constituția României, republicată, potrivit căror accesul la cultură este garantat, în condițiile legii, libertatea persoanei de a-și dezvolta spiritualitatea și de a accede la valorile culturii naționale și universale nu poate fi îngrădită, iar statul trebuie să asigure sprijinirea culturii naționale, stimularea artelor, protejarea și conservarea moștenirii culturale, dezvoltarea creativității contemporane și promovarea valorilor culturale și artistice ale României în lume.

Forma actuală a ordonanței a fost finalizată în urma consultării Comisiei Naționale a Bibliotecilor, Asociației Naționale a Bibliotecarilor din Bibliotecile Publice din România, Asociația Bibliotecarilor din Biblioteca Națională a României, precum și a altor factori și specialiști interesați, cu observarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Prezenta ordonanță a fost elaborată în temeiul legii de abilitare a Guvernului pentru legiferare prin ordonanțe pe perioada cuprinsă între sfârșitul celei de a doua sesiuni ordinare a Parlamentului din anul 2005 și începutul primei sesiuni ordinare de întrunire a Parlamentului în anul 2006.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea și completarea Legii bibliotecilor nr. 334/2002, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Tăriceanu", is written over a faint circular official stamp.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU